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über die 4. Sitzung des Sport- und Kulturausschusses der Gemeinde Elsdorf am Montag, dem 
24.06.2013, 15:00 Uhr, Gaststätte "Am Mühlenberg" in Elsdorf, Mühlenstraße 16. 
 
Anwesend: 

Ausschussvorsitzende/r 
Vorsitzender Jürgen Eckhoff  

Ausschussmitglieder 
Ratsherr Wilfried Brinkmann  
Ratsfrau Heike Holsten  
Ratsfrau Anna-Lena Meyer  
Ratsherr Heinrich Willenbrock Vertretung für Herrn 

Andreas Bammann 
Verwaltung 
Verwaltungsfachan-
gestellter 

Heiko Meyer  

Gäste 
Ratsfrau Ingrid Grimm  
KiTa-Leiterin Kerstin Winter  
 
 
Abwesend: 

Ausschussmitglieder 
Ratsherr Andreas Bammann  
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit 
 Vorsitzender Eckhoff eröffnet die Sitzung um 15.00 Uhr, stellt die ordnungsgemäße La-

dung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest.        
 

2. Feststellung der Tagesordnung und Beschlussfassung über die Behandlung von Bera-
tungspunkten in nichtöffentlicher Sitzung 

 Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.        
 

3. Genehmigung des Protokolls -öffentlicher Teil- über die 3. Sitzung des Sport- und Kultur-
ausschusses am 19.11.2012 

 Der öffentliche Teil des Protokolls wird einstimmig genehmigt.        
 

4. Bericht 
 a) Herr Meyer berichtet über die Belegungssituation in der Kindertagesstätte Elsdorf ab 

Betreuungsjahr 2013/2014. In den Vormittagsgruppen werden zunächst 59 Kinder be-
treut. In der Nachmittagsgruppe zunächst ausschließlich Kinder betreut, die bereits in 
den Vormittagsgruppen sind. Insgesamt sind dies 13 Kinder. Die Krippengruppe startet 
zunächst mit 9 Kindern. 
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b) Herr Meyer teilt mit, dass derzeit auf Landkreisebene eine neue Vereinbarung über die 
Förderung von Kindern in Kindertageseinrichtungen verhandelt wird. Die entsprechende 
Arbeitsgruppe kommt am 26. Juni 2013 ein nächstes Mal zusammen. 

Sport- und Kulturausschuss der Gemeinde Elsdorf am 24.06.2013 - 4. Bericht - 3 
 



Seite 2 von 3 

 
5. Zuschussangelegenheiten - Jugendtreff Elsdorf-Hatzte-Ehestorf 
 Ratsfrau Holsten geht auf den Jugendtreff ein. Das Gebäude wurde in vielen Jahren in  Ei-

genleistung aufgebaut und nunmehr durch ein Feuer zerstört. Mit viel Fleiß und Engage-
ment wurde mit dem Wiederaufbau begonnen. Es stellt aus ihrer Sicht eine außergewöhnli-
che Situation dar und daher sollte in diesem Fall ein Zuschuss gewährt werden. 

Ratsfrau Meyer erklärt, dass es in der Gemeinde Elsdorf noch weitere Jugendtreffs gebe 
und bei einer Zuschussgewährung evtl. Begehrlichkeiten geweckt werden könnten. Bür-
germeister Willenbrock sieht den beantragten Zuschuss als angemessen an. Durch den 
Brandschaden sei hier eine besondere Situation vorhanden. Vorsitzender Eckhoff sieht e-
benfalls Begehrlichkeiten bei anderen. Man sollte wegen des Härtefalls über einen redu-
zierten Betrag nachdenken. 

Auf Anregung von Ratsfrau Meyer wird die Sitzung kurz unterbrochen und von anwesenden 
Jugendlichen über den derzeitigen Sachstand des Wiederaufbaus berichtet. Der Dachstuhl 
ist bereits wieder errichtet und es werde derzeit zu Ende geführt. Für die Innenausstattung 
sei der Zuschuss sehr wichtig. 

Bürgermeister Willenbrock schlägt vor, dem Antrag auf Bezuschussung in Höhe von 1.000 
Euro zuzustimmen. Er regt den Jugendlichen an, sich einem bestehenden Verein anzu-
schließen bzw. eine Landjugend o.ä. zu gründen. 

Nach weiterer kurzer Beratung empfiehlt der Sport- und Kulturausschuss dem Verwal-
tungsausschuss einstimmig, dem Antrag des Jugendtreffs Elsdorf-Hatzte-Ehestorf zuzu-
stimmen und wegen der besonderen Situation einen einmaligen Zuschuss in Höhe von 
1.000 Euro zu gewähren. Gleichzeitig soll einer überplanmäßigen Ausgabe zugestimmt 
werden. 
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6. Kindertagesstättenangelegenheiten - Einrichtung einer Ganztagsgruppe 
 Herr Meyer geht ausführlich auf die Vorlage und den Sachverhalt ein. Die seinerzeit für 

jüngere Kinder vorgesehene 3-Tage-Nachmittagsgruppe in der Kindertagesstätte Elsdorf 
wird zunehmend von Kindern besucht, die bereits in einer Vormittagsgruppe betreut wer-
den. Zum neuen Betreuungsjahr besteht diese Nachmittagsgruppe nur noch aus Kindern, 
die bereits einen Vormittagsplatz haben. Durch diese Situation wird deutlich, dass eine 
Nachfrage nach einer Ganztagsbetreuung besteht. 

Aus diesem Grunde sollte eine Vormittagsgruppe in eine Ganztagsgruppe umgewandelt 
werden. Die Betreuung wäre dann allerdings an fünf Tagen. Ein entsprechender Bedarf 
sollte bei den Eltern abgefragt werden. 

Auf Nachfrage von Ratsfrau Holsten teilt Herr Meyer mit, dass eine reine Nachmittags-
betreuung bei dieser Umwandlung nicht mehr vorgesehen ist. 

In einer kurzen Sitzungsunterbrechung fragt Ratsfrau Grimm an, ob es möglich ist, Nach-
mittagskinder in der Ganztagsgruppe mit aufzunehmen, wenn ab mittags entsprechende 
Plätze frei werden. Dieses ist nach Ansicht von Herrn Meyer nicht möglich, sagt aber eine 
Klärung mit dem Landesjugendamt zu. Frau Winter sieht wegen der Berufstätigkeit der El-
tern eine steigende Tendenz bei einer Ganztagsbetreuung. 

Ratsfrau Meyer ist der Meinung, dass der Umfragebogen nach dem beigefügten Muster be-
lassen werden sollte. Sollte eine Möglichkeit der Aufnahme von Nachmittagskindern in der 
Ganztagsgruppe bestehen, so wäre dieses noch mit aufzunehmen. 

Ratsfrau Holsten erkundigt sich danach, ob es hinsichtlich des Rechtanspruches auch eine 
Möglichkeit von nicht berufstätigen Eltern für eine Ganztagsbetreuung ihrer Kinder gibt. 
Hierauf erklärt Herr Meyer, dass sich der Rechtsanspruch auf einen Vormittagsplatz be-
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zieht. 

Auf entsprechende Nachfrage, wann die Umfrage gemacht werden soll, teilt Herr Meyer 
mit, dass dieses nach den Ferien vorgesehen ist. Eine Rückmeldung sollte nach Ansicht 
des Vorsitzenden Eckhoff spätestens zum 30. September 2013 erfolgen. 

Nach weiterer kurzer Diskussion beschließt der Sport- und Kulturausschuss einstimmig, 
die Umfrage bei den Eltern gemäß beigefügtem Entwurf durchzuführen. Nach Rücksprache 
mit dem Landesjugendamt soll ggfs. eine Ergänzung hinsichtlich einer Nachmittagsbetreu-
ung mit aufgenommen werden. 

Die Vorlage soll nach Vorliegen des Umfrageergebnisses wieder im Sport- und Kulturaus-
schuss behandelt werden. 
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7. Anfragen 
 Es liegen keine Anfragen vor.        

 
 

Ende der Sitzung: 16.00 Uhr 
 
 
 
 
 

Jürgen Eckhoff Heiko Meyer       

Vorsitzender Gemeindedirektor i.A.  
zugleich als Protokollführer                                    

 
 

 


